



太平洋現勢的分析(六)

沈志遠

太平洋上的風雲，已經成爲目前國際的中心問題——雖不是唯一，至少也是中心問題之一了。

爲明瞭目前太平洋上風雲的現狀與趨勢，我們就得把各大列強底衝突現勢與太平洋上的問題尤其是中日問題聯繫起來，作一番扼要的估計。

首先要講的是造成太平洋上風雲緊張的最有力的因素——日美衝突。自然，這不是說日美衝突是國際帝國主義營壘中的最主要的衝突，（這個衝突依然當推英美間的衝突）更不是說日美衝突是整個世界舞台上的最基本的衝突（這個衝突始終還是存在於兩個體系不同的世界之間。）不過就目前的太平洋範圍上的形勢而言，日美衝突確實誰也不能否認牠爲一個最有力的因素。何以日美衝突達到這步田地？這是需要說明的。

大戰以前，日美間向來是沒有什麼重大的利害關係的。自從大戰告終以後，因爲日本在戰時乘西歐列強無暇東顧之良機，大事擴展其

東方雜誌 第三十卷 第六號 太平洋現勢的分析(六)

三九

在華的市場與政治的勢力範圍；並利用自己對德國的戰勝國地位，繼承了德國在華的一切租讓地與他種勢力圈。在東三省方面，日本也在這個時候，大事其經濟和政治的侵略，擴張並鞏固其在滿蒙之勢力。因此關外的天下，事實上早已成爲日本鐵蹄下的天下。但是美國在同期內，國內的經濟勢力也大大地膨脹起來，金元勢力急急乎要謀向外（尤其是向中國方面）發展，這一要求特別是因爲牠沒有政治的殖民地而更見其急迫。因此日本對華的急進政策便引起美國的嫉妒。一九二一年哈定總統所召開的華盛頓會議底結果，就表示金元對矮鬼的一個嚴重的打擊。所謂門戶開放機會均等的九國公約，就是美國不准日本獨吞中國的代名詞。自茲以後，美國的金元勢力便日益深入地侵進到日本的固有勢力圈中去，日資也就日益受着美資的排擠。

這四五年來更因中美關係底親密化，美國資本在華北（中部自

然更不必說）特別是在滿洲擴張得更是異常迅速。這就給日本財政資本一個極大的威脅。可是滿洲及華北對日本之重要，是不待言的。從

90058 經濟上講，滿洲是日本在華一塊肥中之肥的市場與資源地。日本每年從東省攫去之原料，如鋼鐵、石煤、五穀、食鹽、木材、煤油，均以千百萬噸計。

日本對滿輸出，佔對華輸出之半數以上。日本在滿之投資，佔對華投資總額百分之六十七。從政治軍事上講，滿洲對於日本是一個非常扼要的根據地。遠東風雲一起，日本如有滿洲，則北上可進攻蘇聯，南下可進京平津，在太平洋作戰，又可掩護其海軍根據地之旅順、大連，使其敵人難於攻擊。滿洲（華北亦然）對日之重要如此，而美國之勢力侵入又如彼，衝突焉得不緊張起來？

現在再約略說一說美國近年來在關外的經濟勢力之擴張吧。美國資本近年來得步進步的侵入，是對日本的一個極大的威脅。特別是最近四五年來，美國在滿洲不但經濟力量日益膨脹，即因中美友善之故，政治勢力亦猛烈擴大。因而日本對滿蒙的駕馭權，就日益削弱。

美國在東省的貿易，雖次於日本，牠在東省的投資，雖亦遠不及日本；但日本在東省的投資來源，一大部分借自美國，因此處處受美國之控制。

九一八事變以前的二三年中，美國在東省的鐵道投資底活動，非常積極；其最顯著的，便是大批收買東省的鐵道股票，進行建築與南滿路並行和包圍南滿路之鐵道計劃。

再就美國的金融勢力之侵入言，其勢之汹，亦足以使日本震食不安。前年福特及新加米新二公司，都在奉天設立了支部，坎馬銀行亦成立總行於哈爾濱及二十七分行於東北各地。此外中國曾圖向美借巨

款以建築滿蒙鐵道與開發礦山。日本所更恨的，就是我國會有過葫蘆島築港與東省貿易壟斷的計劃，這一計劃會轟動一時，一般傳說都指爲有金元勢力爲之後援；因之，日之仇美，乃更益加劇。

自然，日美衝突不僅由於東北問題，在中國腹地，長江流域東南諸省以及太平洋沿岸，日美之間，又何往而非針鋒相對？日本的大亞細亞門羅主義的迷夢，就是用一貫的驥武主義，於侵併東省之後，奪取熱河，進窺平津山東，如我國繼續實行空口的長期抵抗而實際退讓，則日本或能藉權取滿蒙富源以渡過當前之經濟難關，由華北而擴大其勢力於長江流域以至於斐律賓及其他南洋羣島（事實上日本亦確有此類野心）。這一趨勢，便能使日美的衝突爆發爲公開的戰爭。且這一野心的發展，不僅引起日美衝突的尖銳化，即與英法等其他帝國主義，亦將造成空前劇烈的衝突。

其次要講太平洋上的英美對立。

雖然在目前，在中日問題上，最強烈的衝突當推日美，但是整個國際關係上（太平洋問題亦在內），國際帝國主義的基本矛盾，還是在英美之間。大戰以還，國際形勢起了極大的變化，表現這變化的主要事實之一，便是英國的衰落與美國的崛起。歐戰後暴發戶的美國，憑藉其勢力範圍，莫不受美國金元勢力的侵入與排擠，因此向來英國人用以

南洋羣島，在中國，甚至在非洲、印度，凡是過去大不列顛帝國所獨佔的

自誇的『日光下的勢力』，大有江河日下之勢。而美國資本之侵入不列顛帝國的勢力圈，成功最大的，恰恰是在太平洋上的英屬自治區中——尤其是加拿大和澳大利亞。在中國這塊最重要的戰場上，美國不僅

僅在商品的銷售與原料的收括上與英國起極猛烈的衝突，而且近年來甚至有採取全中國經濟與政治命脈的趨勢。因此英國近年來祇好採取防守的策略。在軍事上，美國有檀香山與斐律賓的強固的海陸軍根據地，英國則除駐印度的部隊以外，尚有新嘉坡的海軍大港與美國相對峙。而美國近年來又積極地企圖在中國東南形成牠的軍事根據地。此外，最近因為戰債問題，兩不相讓，亦是促進英美對立的一個重大原因。

除日美、英美的對立以外，太平洋上第三個對立形勢，就存在於英日之間。英日帝國主義向來是親善的。以前曾經有過英日同盟，其主要的目的，在於共同對付美國。自從遼案發生以來，日本在事前早已得到英國的諒解。在一年半的事變發展過程中，英國的袒護日本，是一天比一天的明顯起來。直到今年一二月間，英國公然無恥地替日本帝國主義的侵略辯護，甚至有過承認滿洲傀儡國的趨勢，這是英日勾結的最高峯。可是在整個的太平洋問題上，特別是在整個的中國的市場問題上，英日還是有矛盾的。

90059

東亞商業上的劇烈的競爭，特別是航業上和紡織業上的競爭，正發生於英日之間。在這一鬪爭中，日本進行着猛力的進攻政策；尤其是

近幾年來，日本予英國在東亞的商業地位以重大的打擊。僅舉紡織品一端言，英日對中國、印度內幾亞、馬來半島和印度的輸入消長，有如下表：		
中 國	日 本	英 國
一九二三	一八·一	五六·三（按百分數計）
一九二九	六六·五	二一·八
南洋羣島		
一九三一	七〇	三五·一（按百萬碼爲單位指一季的平均數）
一九三〇	七〇	
馬來半島（英屬）		
一九二九	一三·七	二四·七
一九三〇	一五·四	八·五
一九三一	一五·〇	四·三
印 度		
一九二九	一八	一〇·七
一九三〇	三二	六·六
一九三一	二七	三·三
在航業方面，無論在太平洋面上和歐亞交通上，以及對中國的航業上，近十餘年來日本不斷地在排擠着英國。此外，在投資上說，在中國和馬		

90060 來羣島等處，英日的競爭也是非常劇烈的。日本在馬來羣島和南洋羣島的投資，攫取了大量的鐵礦和煤油。英國資本在中國的鐵道事業，鐵礦和紡織業上，也處處受到日本資本之強烈的抵觸。最後，在政治方面，英日在東亞的爭霸也是顯而易見的事實。

與目前太平洋上風雲有關的再次一個因素，就要講到法國帝國主義的作用了。

一般的說，法國在太平洋上並不是二等重要的角色。牠在太平洋貿易和航業上所佔的份額並不很大，絕不能與太平洋三強相比較。牠的勢力祇在印度支那與大洋南部的羣島，在中國，牠的主要利益是在雲貴廣西諸省。牠向來就實行着借他人的槍尖以侵入遠東的政策。例如在大戰前牠與帝俄聯合，做帝俄侵略遠東之財政的後台老闆。大戰以後，牠一貫地實行親日，因為牠無論在商業的競爭上，在殖民地的佔有上，都與日本沒有什麼衝突。我們還記得，當華盛頓會議時，世界各國報紙上都充滿着法日密盟的謠言，自然這不是無因的。法國在遠東既與日本無甚衝突，聯日不僅能伸長其金融勢力於遠東，而且得利用日本以支撑牠所御用以稱霸歐洲的國際聯盟，同時亦即幫助牠在歐陸的霸權。在日本方面，則親法的利益亦不小：第一、可以增加其抗美的力量，第二、可以獲得大批金融資本的幫助，以開發與搜括滿蒙，第三、反俄為兩國共同要求，故法國近年來積極資助日本，擴大與鞏固後者在滿洲的勢力，以造成遠東進攻蘇聯的堡壘。

在九一八事件爆發的前夜，法日的勾結是異常親密而顯著的。法日間會訂着一個密約；這個密約的內容是要法國袒護日本之侵吞滿蒙，侵吞以後，日本將開始實現五大鐵道的建築及其他開發與建設東北的事業。在鐵道及其他建設上所需要的鋼軌、鐵條、鐵板、車輪等一切鋼鐵五金的設置，日本須向法國訂購，法國得藉此以多少緩和國內鋼鐵五金工業之危機。至於政治方面，近年來法國的煽動日本進攻法國（和一切帝國主義）所絕對不能兩立的蘇聯，是非常起勁的。近年來法帝國主義為世界反蘇陣營之領導者，已屬路人皆知之事。自佔東省以來，日本更積極地執行這一國際反動的使命，駐大軍於北滿邊界，大批的在鄉軍人武裝移民，暗中組織白俄軍隊等等，都是不可漠視的事實。此外，法日之親密，在法看來足以增強國聯力量，以形成歐美對抗，在日看來，則足以排擠金元勢力（特別是在滿洲）而與美相抗衡。

再後一年半來（直到最近以前為止），國聯在中日衝突上之袒日態度，也反映着法國帝國主義在遠東問題上的立場來。

這樣，法帝國主義雖在太平洋上利害關係較少，實則牠在目前太平洋的風雲中，起着極大的作用，原因是處今日之時代，世界已打成一片，太平洋問題絕對不能與其他國際關係分離開來看，牠祇是整個國際政治中的一個主要的組成部分。

觀乎上述之分析，可知太平洋上的巨浪風波，確實因日本的侵滿的勢力，在大作起來，各個帝國主義在太平洋岸，尤其在東亞的衝突，也

就跟着大大的尖銳化起來。現在要問：今後發展的趨勢如何？戰爭是會立即爆發？最近國聯表面上態度突變的原因與效果如何？我們來解答這幾個問題，作為這篇文章的結束。

先從最後一個問題回答起。根據上文的分析，我們已確定英法所御用的國際聯盟之如何袒日，但是最近自九國起草會提出報告書草案後，國聯態度忽然突變，表示主持『公理』。現在十九國特委會已通過，而國聯大會或者也會通過這報告書，這一突變的原因何在？牠到底有多少實際的效果？

我們敢說，主要的原因是在美國在戰債問題上壓迫英法，而實際上是不會發生大不了的效果的（指制止日本侵略）。在本月初旬以前，觀乎各報所載，美國在戰債問題上，態度始終十分堅決，不肯讓步；同時英法兩國財政恐慌達到極度，致引起了國內十二分嚴重的騷擾與倒閣（法國）的政潮。英法如再一味不顧公理，公然助桀爲虐，勢必至引起美國更大的壓迫。況且今年將舉行世界經濟會議，需要美國寬宥合作的地方正多。此外，羅斯福上台，將正式承認蘇聯，而後者對於英法，近年來貿易關係較減（因牠們積極仇蘇之故），這樣必然促進蘇美經濟關係的發展，這於英法亦屬不利。而且英法帝國主義早看清楚了一點：即僅僅國聯的一紙決議，決不會阻止日本的侵熱，錦州前車，人共見。露骨點說，國聯本來就是一件畫餅充飢以欺騙弱者的東西。有人說，國聯僅爲道德的制裁機關，這在帝國主義者固然需要這樣說，藉

此來洗刷牠實際上助暴凌弱的勾當，可是不幸我們的一般輿論家也由承認其『原爲道德的制裁機關』而結論上代牠抹煞實際上助暴凌弱的罪惡。我們應當說，如果國聯真如牠初成立時宣言上所說，是維持世界永久和平的機關，那末牠的行動就不應以一紙空文爲了事，而應採取切實的步驟，以制暴扶弱，維持和平。但是國聯那裏能做到這點呢？對這樣，日本的奪取熱河，進擾河北山東，勢在必行；太平洋的風雲，對於這個問題，不能機械地予一答復。目前形勢，一般地講是日益緊張，別是日美的衝突，依然是非常地張着。那末，是否戰爭立刻會爆發呢？對於這個問題，不能機械地予一答復。目前形勢，一般地講是日益緊張，是這一形勢之發展，非直線式的：某一時候戰機特別緊張，在另一時候，又似乎平和一點。但有一點可以斷定，就是帝國主義間的戰爭，就目前形勢觀之，似不是立刻會爆發的。一則因爲社會主義之蘇聯正在日益強大，各國國內革命危機四伏，戰爭容易引起內部的崩潰。況美國雖強，究竟遠隔重洋，而且自己國內失業已達一千三四百萬，事實上亦不敢輕啓戰端。英美間的衝突縱然尖銳，但是美國正在戰債問題上表示讓步，而對國聯又在表示態度一致。可是在另一方面看，各國均在發狂般擴張軍備：日本要求改變五、五、三之海軍比例，美國集中艦隊在太平洋及增加遠東的航空軍備，法國堅持『保安』德意要求平等。英國在軍備競爭上亦不落人後。同時，日本帝國主義進攻蘇聯的戰爭，也在積極準備着。凡此種種，都足以證明新的大戰戰機，是一日緊迫一日的。